
FaF – Foreningen af Fagarkæologer 
Referat af ordinær generalforsamling d. 14. marts 2024 

 
Generalforsamlingen blev afholdt kl. 19 via Zoom - hvor 13 medlemmer deltog. 
 
1. Valg af dirigent – Poul Erik Lindelof blev valgt til dirigent. 
 
2. Valg af referent - Ulla Odgaard valgtes til referent. 
 
3. Bestyrelsens beretning  
Der har i løbet af året været afholdt Stamtisch møder og foredrag via Zoom. Der har i efterår-, 
vinter- og forårsmånederne generelt været et månedligt aftenarrangement af ca. en times varighed. 
På møderne har der blandt andet været talt om arkæologiske undersøgelser på Krim-halvøen, 
arkæologiske udgravninger lige syd for den dansk-tyske grænse, feministisk arkæologi og bronzens 
mange farver. Det sidste foredrag var af en studerende, der fortalte om sit bachelor-projekt arbejde. 
Hun var blevet opfordret til at invitere andre studerende til arrangement, hvilket betød at der var en 
del unge arkæologer med. 
Det er planen at følge op med invitation af flere studerende, da det giver et indblik i, hvad de unge 
arkæologer arbejder med og interesserer sig for. Samtidigt får de unge viden om FaF’s eksistens, 
hvilket forhåbentligt giver lyst til at melde sig ind i foreningen. 
 
FaF var igen i år dansk koordinator for Europæiske arkæologiske dage. Selvom vi meldte datoer ud 
allerede omkring nytår, var der dog kun et enkelt museum, som valgte at deltage. 
Det ser ud til at timingen midt i juni ikke passer de danske museer særligt godt, da de fleste har 
holdt flere arrangementer i månederne inden. 
 
Bestyrelsens beretning godkendtes af generalforsamlingen. 
 
4. Kassererens beretning og fremlæggelse af regnskab og budget, herunder 
kontingentfastsættelse 
 
Ulla Odgaard fremlagde regnskabet for 2023, som var godkendt af revisor Thyge Bro.  
Regnskabet (vedlagt) blev godkendt af generalforsamlingen. 
 
Budgettet viser lige som sidste år, at der er stort behov for at få flere medlemmer. Udgifterne i 
forbindelse med omlægningen af tryk og opsætning af Arkæologisk Forum, betyder en væsentlig 
højere udgift til denne aktivitet. 
Budgettet blev godkendt med enkelte justeringer. 
Budget vedhæftes. 
 
 
5. Redaktionens beretning 
I 2023 skete der nyt i redaktionens sammensætning. Susanne Dolleris takkede af som 
redkationsmedlem efter at have været med i en årrække og have været med til at gennemføre de 
store skift i layout og produktion. En annoncering efter nye medlemmer til redaktionen betød, at vi 
kunne byde velkommen til tre nye medlemmer: 
• Stefanie Langaa Jensen, som er uddannet ved forhistorisk arkæologi på Københavns 
Universitet og nu er PhD-studerende ved Museum Sydøstdanmark og Københavns Universitet. 



• Line Lerke, som er uddannet forhistorisk arkæologi ved Københavns Universitet og 
nu er museumsinspektør ved ARKVest. 
• Louise Søndergaard, som er uddannet klassisk arkæolog ved Aarhus Universitet og 
museumsinspektør ved Museum Skanderborg. 
Derudover består redaktionen af: Kamilla Majland, Ole Kastholm, Signe Lützau Pedersen, Jette 
Rostock, Mette Palm samt Anna S. Beck. Anna S. Beck er ansvarshavende redaktør. Redaktionen 
står for arbejdet med Arkæologisk Forum fra ideer til nye artikler, over kontakt med skribenterne, 
korrektur og feedback, til indhentning af fagfællebedømmelse, opsætning, tryk og udsending. 
I 2023 er vi kommet godt ind I rutinerne med den nye produktionsproces og det glider nemmere nu 
end med de første par numre. Vi får fortsat gode tilbagemeldinger på det nye layout, og vores 
samarbejde med grafikeren Bente er meget positivt og godt. 
I 2023 udkom Arkæologisk Forum nr., 47, 48 og 49. Indholdet af tidsskriftet er fortsat mangfoldigt 
emnemæssigt, det er både garvede og unge skribenter, der får artikler i tidsskriftet og flere af 
artiklerne skaber også debat uden for tidsskriftet.  
Senest artiklen “Befrielsens øjeblik” af Andres Dobat, der diskuterer en eventuel privatisering af 
den lovpligtige arkæologi. Artiklen har medført, at vi er blevet inviteret af Københavns Universitet 
til et ‘author-meets-critiques’-arrangement, som afholdes d. 19. april. Det er et helt nyt koncept som 
vi prøver af. Først giver vi forfatteren ordet til en kort fremlæggelse af artiklen, herefter får to 
opponenter mulighed for at diskutere artiklens præmis og pointer. Vi håber, at arrangementet vil 
brede debatten ud og afføde opfølgende artikler i Arkæologisk Forum. 
Arrangementet vil forhåbentlig også fungere som en slags reklamefremstød, som kan trække nye 
medlemmer til, da vi er klar over udfordringerne med et faldende medlemstal. Derudover har vi 
også lavet reklamefremstød ved ODM-årsmødet I 2023. Igen for at gøre opmærksom på os selv og 
vores tidsskrift, og så opfordrer vi selvfølgelig også altid forfattere, der får publiceret deres artikler 
hos os at melde sig ind i FaF. 
I forlængelse heraf kan vi sige, at vi oplever en stigende interesse for at publicere I tidsskriftet, især 
fra yngre skribenter. Det giver ofte redaktionen lidt mere arbejde på den redaktionelle del, men til 
gengæld betyder det, at vi pt er forud med artikler og dermed har mulighed for at vælge de bedste 
og arbejde videre med dem som kunne trænge til en tur mere i skriveværkstedet. Alt i alt ser det lyst 
ud! 
 
 
6. Behandling af indkomne forslag 
Bestyrelsen havde foreslået en vedtægtsændring, der ville betyde, at der altid skulle være to 
personer, som både sad i bestyrelsen og i redaktionen.  
 
Ændringsforslaget angik §4 
 
Nuværede tekst: 
§4 Bestyrelse 
Stk. 1 
Foreningen ledes af en bestyrelse på 5-8 medlemmer, bestående af en formand, en kasserer og 3-6 
andre bestyrelsesmedlemmer, samt 1-2 suppleanter 
 
Forslag til ny tekst: 
§4 Bestyrelse 
Stk. 1 



Foreningen ledes af en bestyrelse på 5-8 medlemmer, bestående af en formand, en kasserer, 2 
redaktionsmedlemmer og 1-4 andre bestyrelsesmedlemmer, samt 1-2 suppleanter. 
 
I diskussionen omkring forslaget blev det fremhævet, at der altid tidligere har været mindst et 
bestyrelsesmedlem, som også sad i redaktionen, og at det er nødvendigt med bedre kommunikation 
og samarbejde mellem bestyrelse og redaktion – ikke mindst nu, da det meste af foreningens budget 
går til opsætning, tryk og udsendelse af bladet. 
 
Forslaget var rettidigt indsendt, og var også blevet sendt til redaktionen, som ikke støttede op om 
forslaget, der endte med at blive nedstemt. Det nødvendige samarbejde må derfor foregå på anden 
vis, som må konkretiseres efterfølgende. 
 
7. Fastlæggelse af kontingent for efterfølgende regnskabsår. 
Vi endte med at blive enige om at fortsætte på samme satser undtagen for abonnenter. 
 
Satserne lyder således: Medlemskab 270 dkr/år.  
For samboende arkæologer koster et medlemskab 310 dkr/år. 
Abonnement på Arkæologisk Forum (for ikke uddannede arkæologer) forhøjedes til 275 dkr/år. 
Institutionsabonnement på Arkæologisk Forum er 350 dkr/år. 
 
 
8. Valg af formand (i ulige år) /valg af kasserer (lige år). 
Jana Trepte fortsætter som formand, Ulla genvalgtes som kasserer. 
 
9. Valg af 3-6 øvrige bestyrelsesmedlemmer, samt 1-2 suppleanter. 
Poul Erik Lindelöf, Claus Børre Petersen, Rolf Schulze og Lone Bang genopstillede som 
bestyrelsesmedlemmer og blev valgt. 
 
10. Valg af revisor 
Thyge Bro genvalgtes som revisor. 
 
11. Fri diskussion af og ideer til foreningens fremtidige arbejde, arrangementer, 
fokusområder 
Det blev igen fremhævet at vi må synliggøre FaF. 
Den arkæologiske diskussion er vigtig for både faget og den enkelte arkæolog. FaF bør være et af 
de steder, hvor den talte og skrevne uafhængige og fordomsfrie diskussion kan foregå. 
 
Ref. UO 
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